

众多境外驻华机构淄博行带来了什么

等不起，慢不得，坐不住。

春风拂绿的三月，淄博迎来了始料不及的烧烤热，每逢周末，数以万计的的大学生组团到来，给这座城市带来了更多活力和更多流量。同样给这座城市带来流量、合作商机的，还有于3月20日—22日举行的2023境外驻华机构齐鲁行(淄博站)活动。

跨越千山万水，近40名来自日本、德国、加拿大、韩国、澳大利亚、荷兰、比利时、泰国、亚美尼亚等11个国家的境外使领馆、驻华机构代表、国际贸易投资顾问和知名跨国公司代表带着合作意向和商机齐聚淄博，不到两天的时间，访企业、谈合作、现场签约，充实的行程安排，透露出务实之风、追赶之意。



淄博企业的代表与加拿大驻山东商务处主任胡珀交流洽谈，探讨合作的可能性。

发现淄博

老工业城市淄博，在国际客商眼里是一座怎样的城市？

“参观周村大街，发现这里有悠久的历史和文化，印象最深的是大染坊。我来自泰国北方，家乡也是泰国的丝绸之乡，看到周村丝绸的织染工艺，感觉周村丝绸之所以在历史上享有盛誉，源于它的工艺和品质。”泰国驻青岛总领事馆商务处商务领事陈妮达第一次来淄博，她平时就非常喜欢吃烧烤，品尝淄博烧烤感觉口味超出想象，吃烧烤的过程中她拍了许多照片和视频，“我会发到自己的社交媒体上，

介绍淄博的美食”。

如果说美食和文化是一座城市的软实力，那么制造业就是这座城市的“硬核”支撑。

“在全球所有掌握氢燃料电池膜技术的企业中，唯有东岳拥有从萤石到质子交换膜全产业链，具有其他企业不可比拟的产业配套和质量、成本控制优势。”3月21日，国际客商来到山东东岳未来氢能材料股份有限公司，为东岳集团打通氟硅膜氢全产业链，全链条拥有自主知识产权的高精尖技术所深深惊叹。膜材料作为氟硅膜高新技术产业链

“皇冠上的明珠”，是东岳发展的重点领域，目前东岳拥有氢燃料电池膜、氯碱离子膜、光伏背板膜、PVDF耐候膜等十多个膜产品和膜材料的研发生产能力。

中国大城强城指数给出的验证表明，先进制造业是大城市安身立命之本。在新华医疗，国际客商们感叹于中国医疗器械取得的长足进步。“新华医疗研发了国内首台高能医用电子直线加速器，该产品主要核心部件拥有自主知识产权，技术水平和市场规模中国第一、世界前三。在核磁共振设备方面，以前主要

是荷兰飞利浦、美国通用电气等，现在由于新华医疗的快步进步，我们打破了这种垄断。”新华医疗市场部部长王华介绍说。

在山东凯瑞宠物用品有限公司、大桓九宝恩集团这两家与人们生活息息相关的企业，国际客商感受到了淄博企业的判断力、创新力和对品质的严格把控。山东凯瑞宠物用品有限公司生产的猫爬架产能位居全国前列，六七成出口到欧洲和北美市场。今年1月9日，总投资1.8亿元的猫爬架、宠物窝流水线项目竣工投产，可实现年产值3.5

亿元。

一个沙发把淄博与欧美紧紧联系在了一起。大桓九宝恩集团主要生产中高端牛皮家具革、包袋革及高档真皮沙发、真皮包装、鞋类、明胶和胶原蛋白等系列产品，产品主要销往欧美、日本、澳大利亚、韩国等国家和地区，逐步成为北美地区真皮沙发OEM第一制造品牌。

短短1天，4家企业2个城市展厅，国际客商们看到了更多的“全球唯一”“国内唯一”，感受到了淄博经济厚积薄发的强劲动能。

现场签约

国际客商现场观摩调研，与其说是加深了解、促进合作，不如说是一场惺惺相惜的双向奔赴。

3月22日上午，2023境外驻华机构齐鲁行(淄博站)合作交流暨国际会客厅揭牌仪式上，8项合作协议现场签订：加拿大驻山东商务处、德国北威州国际商务署北京代表处、韩国忠清北道政府上海代表处与

淄博市贸促会签署了入驻国际会客厅协议；淄博市贸促会、中国银行股份有限公司淄博分行，就开发“国际业务普惠金融贷”项目签署合作协议；淄博海关、中国建设银行股份有限公司淄博分行就关银一Key通项目合作上台签约；周村区人民政府、越南一汽进出口有限公司，就越南一汽商用车海外销售中心建设项目签署合作协

议；山东孟友新材料科技有限公司、上海圆文贸易有限公司，就抗菌玻璃餐具境外渠道畅通签署合作协议；山东农博智慧农业发展有限公司、青岛本草经农业科技有限公司，就农产品国际市场开拓签署合作协议；淄博国际经贸促进中心、日本蓝天株式会社，就助力日本与淄博医养产业合作签署协议；淄博齐汇手工艺文化研究

院与亚美尼亚中国合作关系发展中心，就开展文化交流签署合作协议。

“此次淄博行，加深了我对淄博工业的了解，淄博工业门类齐全，化工、新材料、医疗、高端制造业发达，尤其是最近在氢能源领域受到了广泛关注。我认为，日本与淄博在化工、陶瓷等领域有巨大的合作空间。”日本国驻青岛总领事馆首席领事吉

田智久美表示。

加拿大驻山东商务处主任胡珀表示，加拿大的优势产业为农业及农产品、海鲜产品、日用消费品、绿色建筑、清洁能源、信息技术、教育、医药健康、文体旅游等，“加拿大的绿色建筑、清洁能源与淄博市的企业有合作，教育方面希望推进更多更深入的”合作。”

涟漪效应

国际客商带着需求和商机来淄博，近200家淄博企业报名洽谈，带来的又何止是涟漪效应。

“泰国驻青岛总领事馆商务处成立于2016年，是泰国商务部国际贸易促进司驻外贸促机构。在国内共有7家商务处，青岛商务处的工作范围为山东省、黑龙江省、吉林省、辽宁省、河北省和天津市。”泰国驻青岛总领事馆商务处商务领事陈妮达用泰语表示，2023年泰国

有四大展会，分别为：曼谷生活方式展、泰国国际汽车零部件展览会、泰国国际食品展、曼谷国际珠宝展。“希望与山东省或省内各地签署合作协议，希望扩大泰国产品和服务的出口市场，尤其在食品(泰国水果、包装食品、泰国食材、冷冻食品等)，农产品(橡胶、淀粉)、制造产品(橡胶产品、塑料制品、化学产品)以及物流、餐厅等服务业方面。”

国际客商带来了信息，更带来了合作需求。

“一对一洽谈交流”环节，飞利浦(中国)投资有限公司大中华区政府事务总监韩冬，直奔新华医疗而去。“我们和新华医疗之前有一些合作和接触，这次想进行深入合作，愿望很强烈，我们也很希望新华医疗能到我们的总部荷兰去考察。”韩冬说。

参与洽谈交流的新华医疗国际贸易部部长周鑫也是诚意满满：“意向很强烈，我们要进一步深入沟通。”

大韩贸易投资振兴公社青

岛代表处馆长姜炳秀表示，韩国是淄博市第四大贸易伙伴，淄博市有44家韩资企业，淄博赴韩投资企业(机构)16家，涉及农业、批发零售、制造业等领域。2022年末，中韩(淄博)地方经贸合作洽谈会上，韩国KONA皮革、SEOHO变频器等7个项目与淄博市签约合作，“期待与淄博‘四强’产业，举办专场洽谈会(如能源、医疗等)，邀请更多的两地企业参与经贸交流。”

“巴伐利亚州位于德国东南

部，慕尼黑是著名的展会城市，其中就有陶瓷展等很多展会，与淄博的契合度高，淄博的企业如想去参展，我们可以提供帮助。”德国巴伐利亚州中国代表处华北与华东地区代表刘玉直接发出邀请，“如果淄博的企业想到巴伐利亚州投资，我们会提供免费的保密的基础性服务，包括选址、法务、帮企业寻找合适的资源等等。”

大众日报淄博融媒体中心记者 李进军 王兵 任灵芝

放眼世界链接全球 国际会客厅揭牌

3月22日上午，刚刚揭牌的国际会客厅里热闹非凡。大厅里，国际客商与淄博本地企业围桌而坐，深入交流商讨合作的契机。厅外，沙滩车、丝绸、瓷器、食品……淄博外贸出口企业把各自产品展示出来，给国际客商留下深刻印象。

国际会客厅，位于淄博市张店区柳泉路312号，是市贸促会搭建的展示淄博及国外优质工业产品的窗口和集国际商事服务、会务服务、商务洽谈为一体的综合服务平台。试运行以来，每天到国际会客厅参观交流的国内外客商络绎不绝，已经促

成了很多合作项目。3月22日国际会客厅揭牌后，将向社会、向广大市民正式开放。

3月22日上午，加拿大、德国北威州、韩国忠清北道等与淄博市贸促会签署了入驻协议。

淄博市贸促会会长李秀清介绍，现在越来越多跨境服务平台、国际贸易平台、直播平台、金融机构要求入驻国际会客厅，淄博市贸促会与中国银行合作，专门为大家开发了一款“国际业务普惠金融贷”，为境内外外的广大企业提供服务。国际会客厅还会为入驻的平台和企业提供系列免费服务，例如，免费展示或

发布贵国的旅游资源、投资环境、投资政策、对华需求、供求信息；免费提供场所，并组织企业参加贵国相关机构、组织和企业的线上线下推介宣传、路演、培训；免费提供空间，供各国展示有代表性的商品并帮助开展宣传推广活动，搭建市场营销渠道；无偿为国外企业和商协会到淄博乃至山东考察交流、开拓市场、投资兴业、项目建设、技术合作等提供支持帮助。

与此同时，淄博的企业也借助这个平台与各境外驻华机构双向交流，把淄博优质产品、投资环境等推介到贵国去，共同搭

建起交流合作的桥梁和纽带，实现双赢、共赢、多赢。

淄博已经与208个国家和地区有贸易往来，在机电、石化、轻工、医药、纺织、服装、建材等领域有很强的竞争力。在纸浆、铝矿砂、有机化学品、机械设备、初级形状塑料等有国际采购需求。“山东奥德斯公司有到泰国、马来西亚、俄罗斯等国家投资建厂的需求；山东瑞邦自动化设备有限公司有到马来西亚、法国、加拿大等国家开拓市场需求……”国际会客厅揭牌当天，就将12家淄博企业向国际客商进行了重磅推介。

值得期待的是，今年10月，国际会客厅将组织国际生活品展销会，展示销售世界各国的食品、生活用品等，并为参展国设立相应的国家馆。

期待更多淄博外贸企业与国际客商的合作，推动淄博市更好融入“双循环”新发展格局。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 李进军 王兵 通讯员 耿瑞悦



扫描“大众日报”客户端二维码查看更多内容